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In eâşlegi 
Suntem în eâşlegi. Acuma se fac cele mai 

imite întâlniri între băieţi şi fete, acuma se 
fa* cele mai multe căsătorii şi petreceri, şi 
•cama sunt şi cele mai mari primejdii de a-şi 
pierde copiii noştri fecioria şi nevinovăţia su
fletească, şi chiar trupească. 

Să ne lămuriml Este la noi o datină 
veeâe, şl anume, că tinerii se întâlnesc seara şi 
stau în poveşti până noaptea târziu. Fata 
care merge la ibovnicie, — că aşa lise zic 
aeestor întâlniri în unele locuri — le spune 
părinţilor: ,Las' tată ori mamă, că doar' am eu 
minte i* Iar tata sau mama îţi răspunde, dacă-i 
aitrebi, pentruce-şi lasă fata seara şi chiar 
noaptea afară, singură: „Fata mea e cuminte, 
şi na se lasă înşelată". 

MDa, numai cât fata ta poate că şi-a şi 
periat fecioria*, îi răspund eu. Că fecioară e 
numai aceea fată ori acel fecior, care e sfânt şi 
trupeşte şi sufleteşte, după cum spune sfântul 
Pavei. Trupeşte va fi fecioară fata ta, sufle
teşte însă nu cred, pentrucă am văzut-o nu 
numai sărutându-se ci şi îmbrăţişăndu-se cu 
feciorii, şi încă nu numai ziua, ci şi noaptea, 
iar îmbrăţişarea cam greu se poate face fără 
păcat. Aceasta nu vi-o spune celce scrie aceste 
şire, ci chiar sfântul Alfonso Măria de Ligouri, 
unul dintre cei mai mari învăţaţi ai bisericii, 
despre cărţile căruia spune biserica noastră, că 
sunt aşa de neînşelătoare ca sfânta Scriptură 
si că tot ce spune el, e ca şi când ar spune-o 
un săbor ecumenic. Iată ce spune acest sfânt 
Părinte „Din nenorocire păţania arată că dintfo 
sută de tineri de aceia cari se întâlnesc noaptea 
anal cu altul, abia doi sau trei se vor găsi 
slobozi de păcat de moarte, iar dacă nu la 
început, cel puţin pe urmă; căci mai întâiu se 
întâlnesc numai pentrucă sunt atraşi anul de 
telaialt, apoi din patimă, iar patima, dupăce 
i-a cuprins, le întunecă mintea si îi face să 
lunece într'o mie de păcate". 

Aşadară tata şi mama care-şi lasă fata 
ori feciorul seara şi noaptea să se brănţălească 
pe la poartă şi portiţă, pe uliţl ori chiar în 
poiată, ca la Ciufud lângă Blaj, sau la şeză
toare, — răspunde în faţa dreptului Judecător 
pentru curăţenia sufletească a copilului său, şi, 
fiind aflat vinovat de către dreptul judecător, 
ajunge cu siguranţă în iad. E aşa de mare 
răspunderea aceasta, cum puţini îşi pot închipui. 

Din capul locului întâlnirile acestea nu se 
vor îngădui decât din când în când, şi atunci 
ziua, şi la nici o întâmplare seara sau noaptea. 
Şt numai sub supravegherea unuia dintre pă
rinţi. Mai mult, nici chiar după logodnă tinerii 
nu trebue lăsaţi nici odată singuri, şi mai ales 
nu în timp de noapte, pentrucă aşa e făcut 
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se primesc la Administraţie şi 

plătesc: un şir mărunt odată 5 Lai 

a doua şi a treia oră 4 Lei. 

Nunta cea mare din Italia 

înfăţişăm astăzi cetitorilor gazetei nosstre un chip delà cununia Prinţului Umberto al 
Italiei cu Maria Jose din Belgia, care a avi t loc la Roma, in ziua de 8 Ianuarie. Ia faţă vedem 
pe oei doi miri, după eununie, când s'au dus la Vatican şi aşteaptă binecuvântarea Preasfinţiei 
Sale Papa Piu. Chipul este luat Într'o capelă din Vaticaa şi se văd alături de miri curtenii 
Prea sfinţitului Părinte, dimpreună cu nuntaşii. Tinârul moştenitor al tronului italian a ţinut, eă 
după cununia sa, cea dintâi vzită trebue să o facă la Părintele creştinătăţii, cerânriu-i bine
cuvântarea. 

Cetitorii noştri au putut bfga de seamă, eă „Unirea Poporului" are totdeauna oelea 
mai proaspete vederi despre întâmp ările celea mari din tostâ lumea. Aşa şi de astă datl, 
despre nunta din Italia noi aducem cel diatâi chip. 

omul să alunece uşor în păcat, de când stră
moşii noştri au făptuit păcatul cel dintâiu. 

Veţi zice poate: atunci când şi cum să 
facă cunoştinţă copiii noştri? Cunoştinţă au el 
când face, dar ibovnicie să nu facă de loc. Noi 
nu putem lăsa ca neamul nostru să se prăpă
dească în urma păcatului necurăţiei, care este 
astăzi aşa de lăţit prin toate satele noastre. 
Nu, Doamne fereşte.' De altfel nici aici nu 
dela noi grăim, căci iată ce ne spune marele 
apostol al neamurilor sf. Pavel: „Dară nu ştiţi 
că trupurile voastre sunt mădulârile lui Isus Hris-
tos? Au doară, luând mădulârile lui Hrisios le 
voluface mădulări curviei ? Doamne fereşte/ Au 
doară nu ştiţi că celce se lipeşte de curvă, un 
trup este? Căci a zis ,Ft-vor doi un trup'. 
Iară celce se lipeşte de Domnul, un spirit este 
cu dânsul. Fugiţi de curvie, pentrucă tot pă
catul care-l face omul, afară de trup este; însă 
celce curveşte, întru al său trup păcătueşte. Au 
nu ştiţi că trupul vostru este biserică Spiritului 
Sfânt, carele iocueşte întru voi, pe care-l aveţi 
dela Dumnezeu, şi nu sunteţi ai voştri? Căci 
sunteţt cumpăraţi cu preţ. Măriţi dară pe 
Dumnezeu în trupul vostru şi sufletul vostru, 
cari sunt ale lui Dumnezeu" (I. Cor. 6,15—20). 

Nu numai ibovnicii, ci şi părinţii lor toţi 
patru, dar mai ales preoţii cari sufer ibovnicia 
în parohiile lor, vor avea să dea seamă în faţa 

dreptului Judecător, de curăţenia sufletească a 
copiilor lor trupeşti sau sufleteşti. 

Numai între tineri curaţi şi verguri va 
putea fi apoi dragoste curată în căsătorie, 
dragostea aceea, despre care tot sf. Pavel zice: 
„Dragostea îndelung rabdă, se milostiveşte, dra
gostea nu pismueşte, dragostea nu se îndărăt
niceşte, nu se trufeşte, nu se poartă cu necu
viinţă, nu caută ale sale, nu se întărâtă, nu 
gândeşte răul, nu se bucură de nedreptate, ct 

| se bucură de adevăr. Toate le sufere, toate 
* le crede, toate le nădăjdueşte, toate le rabdă" 

(/. Cor. 13, 4-7). 
• Dragi părinţi şi fraţi preoţi, fiţi deci cu 

ochii îi patru, şi nu suferiţi ibovnicia în casele 
şi în parohiile voastre. Părintele Iuliu. 

Moştenitoarea de tron a Olandei 
a luat trei deotorate* Ziarele olandeze 
anuttţi cu bucurie, c i prinţesa Iuliana, moşte
nitoarea tronului din Olanda, şi-a luat diploma 
de doctor în litere şi filosofic la universitatea 
din Leyia (oraş în Olanda). Cu toate ci e 
numai de 20 de ani, ea are trei doctorate 
fiindcă luase mai înainte şi doctoratul în dreptul 
internaţional. Cuminte regină are deci să fie 
principesa Iuliaea. 
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Datcrlnţeie noastre faţă 
de sfânta cuminecătură 

A doua datorinţă a noastră faţă de 
Domnul nostru Isus Hristos, oare se află 
pe altarele noastre, este să-l adorăm, adecă 
să i-ne rugim, cât mai mult. Domnul no
stru Isus Hristos a spus, încă fiind pe pă
mânt: «Iată eu cu voi sunt, până la stârşitul 
veacului» (Mateiu 28, 20) , şi s'a ţinut de 
cuvânt, pen truca cu noi îşi petrece ziua şi 
noaptea, aşa că cu tot dreptul putem zice: 
« C e neam mare este, căruia să le fie lor 
Dumnezeu aproape cum ne este nouă 
Domnul Dumnezeul nostru întru toate. ( A 
doua lege a lui Moisi 4, 7)? 

Sfântul Alfonso Măria de Ligouri 
spune în minunata sa carte: «Pregăt i re 
la moar te», că Domnul nostru Isus Hristos 
de aceea stă pe altarele noastre, ascuns 
sub formele pâinii şi a vinului, 1) ca să 
poată fi aflat de toţi, 2) ca să asculte ce
rerile şi plângerile tuturor şi 3 ) ca să ne 
încarce pe toţi de binefaceri. Şi cu toate 
acestea bisericile noastre nu sunt goale 
numai noaptea şi în zilele de lucru, ci 
chiar şi Dumineca şi în zile de sărbători. 
Sfântul Augustin zice că Isus vrea să ne 
dea mai mult chiar şi decât dorim, iar 
nouă ne este lene şi să cerem. Âcelaş 
sfânt Alfonso spune: Precum o mamă, 
căreia H este plin pieptul de lapte, caută 
prunci să o sugă, spre a se uşura de sar
cina laptelui, întocmai aşa ne chiamă şi pe 
noi Isus din sfânta cuminecătură zicând: 
« In ce chip mângâie pe cineva mamâ-sa, 
aşa şi eu vă voiu mângâia pe v o i » (Isaia 
66, 12 şi 13) , iară nouă nici prin minte 
nu ne trece să-l ascultăm. N u e mirare 
apoi că se tânguie Domnul, la prorocul 
său Ieremie (2 , 31), zicând: A u doară pu
stietate m'am făcut lui Israil, au pământ 
ţelenit, pentrucă a zis poporul meu... mai 
mult nu vom veni la t ine» ? 

E într'adevăr dureros şi cât se poate 
de ruşinos că nu ne folosim de acest mare 
noroc al nostru, de a-1 avea pe Dumnezeu 
atât de aproape şi totuşi de a nu-1 cer
ceta. Atâta nepăsare nici închipui nu se 
poate. N u e mirare dacă, povestindu-le 
copiilor această mare bunătate a lui Isus, 
rămân uimiţi şi nu te slăbesc cu întrebă
rile lor drăguţe de : «Chiar aşa e, Părinte?», 
«atunci pentruce nu merge tata şi mama 
zilnic la Isus ca să-i spună că noi n'avem 
lemne şi haine şi pâne?» , «eu de aici îna
inte zilnic o să-l cercetez pe dulcele Isus», 
şi altele multe. 

Ca să atragă atenţiunea credincioşilor 
asupra celui ce stă ascuns pe altar, bise
rica a poruncit: ca înaintea fiecărui altar 
să ardă câte o candelă, ziua şi noaptea; iar 
la sfânta liturghie preotul ne binecuvânta de 
două ori dup'olaltă cu sfânta cuminecătură, 
mai tatâiu când rosteşte preotul cuvintele: 
«Mântuieşte Dumnezeule poporul tău şi 
binecuvânta moştenirea t a » , iar a doua oră 
când zice îndată după aceea: «Totdeauna 
acum şi pururea şi tn veci vec i lo r» . 

Datorinţă noastră este aşadară să-l 
cerce tăm cât mai des, dacă se poate chiar 
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veţi avea viaţă întru voi* (Ioan 6, g*' 
D e aceea suntem noi atât de săraci 
spiritul, de aceea atât de nepăsători, atjj 
de răi şi de plini de toate răutăţile, pa8. 
truca ne cuminecăm atât de rar, abjj 
odată Ia an. A l t e popoare , mai ales cel, 
apusene, cari au avut fericirea de a se 
număra mai de mult între membri bisţ. 
ricii catolice, se cuminecă foarte des, chijt 
zilnic. No i , cari abia de 200 ani suntem 
catolici, abia acuma Începem a ne des-
cebâlui de cap şi a înţelege marea ferica 
de a ne putea cumineca sau Împărtăşi 
mai des. Şi în privinţa aceasta premerg 
cu pildă bună doamnele noastre dela Blaj,,! 
dintre cari multe se împărtăşesc In fiecare 
lună ori săptămână, iar unele chiar şi fe" 
fiecare zi, Chiar şi la sate avem acum feme' 
cari se împărtăşesc la toate sărbătorii; 
cele mari şi la ale Preacuratei Vergort 
Măria. Şi tot aici trebue să amintesc ţii 
ceeace s'a întâmplat la Blaj, la adunaret 
de constituire a A . G. R . U -lui, când la 
sfânta liturghie s'au cuminecat doi bărbaţi 
aleşi ai neamului nostru, advocaţii Dr. Dean-' 
triu Chiş dela Oradea şi Dr. Vaier P o p dela' 
Cluj, dând pildă tuturor bărbaţilor noşts' 
români, atât dela oraşe cât şi dela sate' 
că mai ales bărbatului, adecă aceluia care' 
este capul familiei, i-se cuvine să se cu
minece cât mai des. Un astfel de bărbat 
nu poate avea copii răi, pentrucă văzân' 
du-I pe tata în faţa sfântului altar, voi 
învăţa şi ei să-l adoreze pe Isus. Astfel 
de bărbaţi ne trebue nouă cât mai mulţi 
şi atunci neamul nostru poate fi sigur di 
înaintare, de cultură adevărată şi de fo 
ricire îndelungată. Când bărbaţii noştri vo 
zice copiilor lor : »Gustaţi şi vedeţi că 
bun DomnuU, nu vor mai fi tineri cai 
să-şi bată joc de biserică şi de Dumnezei 
pentrucă pilda părinţilor rămâne de puruj 
neştearsă în inimile copiilor. Iuliu Mato) 

Sprijinitorii noştri. FrateleIoanMât 
ginean cantor în Dăteşeni jud, Turda, este a 
harnic sprijinitor al gazetei noastre, căci ne-i 
câştigat până acuma 9 abonaţi, răspândim 
astfel învăţăturile bune în popor. Fapta buni 
se laudă de sine. 

Aur în fum 
O mare fabrică din America in care 81 

fac feliurite obiecte din aur, a încercat » 
adune şi fumul ce iese pe hornul fabric ei ş 
să-l folosească. Mai întâiu 1-a trecut prin m 
multe maşini şi mai mare i-a fost mirarea 
când a văzut, că în maşini rămân foiţe subţiri 
de aur. Acest aur era din fumul trecut prii 
maşini. In vreme de un an, aceasta fabrică« 
scos din fum aur în preţ de 300000 franci. 

Tot aurul care se găseşte astăzi In lume, 
se preţueşte la 208 bilioane franci. Acest n » 
măr nu arată decât numai jumătate din auraj 
scos din pământ fn vreme de cinci veacuri i 
jumătate. Unde sunt celea două sute şi câtert 
bilioane cari lipsesc? Au mers în fum de buni 
seamă. 

l u b i l e u l m a ş i n e i d e c u s u t 

Ia anul acesta se împlinesc o sută dea» 
de când s'a descoperit maşina de cusut. A,| 
descoperit-o un croitor francez cu n u » ^ 
Bartolomeu Thimonnier. Ca mai toţi inveut» 
torii şi el a murit sărac. (j 

După moartea lui insă, un american « ( ' 
numele Elias H o v e , a mai perfecţionat tan^ 
croitorului şi a câştigat eu ea două sute # 
mu de dolari. 

r 

zilnic, nu cu orele, nici un sfert de oră, 
ci şi numai 2—3 minute la zi. Sâ nu trecem 
nici când pe dinaintea unei biserici, fără 
de a ne lua pălăria de pe cap şi fără de a 
ne închina. Oâ dacă nu se cuvine a trece 
pe lângâ un muritor de rând şi a nu-1 
saluta, cu atât mai puţin se cuvine a trece pe 
lângă cel mai mare prietin şi domn şi stăpân 
al nostru şi a nu-1 saluta. D e altfel Papa 
Piu X . a dat indulginţe de 100 zile tutu
ror acelora cari o fac aceasta, fiind spo
vediţi şi cuminecaţi. 

Văzând biserica apuseană, cât de ne
păsători sunt oamenii faţă de sfânta euha
ristie sau cuminecătură, a Introdus aşanu-
mitele congrese euharistice, la cari se adună 
catolici din toate părţile lumei, ca să 
asculte predicile celor mai de seamă şi mai 
cucernici preoţi şi mireni, şi sâ-şi arete 
simţemintele lor de dragoste şi de alipire 
faţă de Isus din sfânta euharistie. L a ace
ste congrese se adună peste un milion de 
oameni, zeci de cardinali, sute de episcopi 
şi zeci de mii de preoţi, în frunte cu îm
puternicitul Papei, care este un cardinal. 
Oel dintftiu congres euharistie s'a ţinut în 
anul 1881 la Lil le în Franţa, apoi la Viena 
(Austr ia) , Chicago (Statele Unite ale A m e -
ricei de Nord ) , Sydney (Australia), iar 
anul viitor se va ţinea în Gartagena (Africa) , 
deodată cu aducerea aminte de 1500 ani 
dela moartea marelui Părinte al bisericii apu
sene, sfântul Augustin, care a fost episcop în 
Hipona din Africa. Cea mai însemnată şi 
mai frumoasă parte a acestor congrese 
este purtarea de către reprezentantul Papei 
a sfintei euharistii pe străzile oraşului, ori, 
cum s'a întâmplat la Sydney în Australia, 
pe mare. Ceice au fost de faţă la un ast
fel de congres euharistie an rămas adânc 
impresionaţi de cucernicia sutelor de mii 
şi chiar a milioanelor de credincioşi, cari, 
îngenunchind şi cântând, adorează în toate 
limbile lumei sfânta euharistie.' 

T o t în onoarea sfintei euharistii s'au 
format în lumea întreagă societăţi de ado
rare a sfintei euharistii, cum e de pildă 
cea a preoţilor, pe care au întrodus'o şi la 
noi Românii părinţi călugări bazilitani dela 
mănăstirea Bicsadului. Preoţi cucernici, 
cari au observat, cât de părăsit este Isns 
pe altare, s'au hotărît adecă, să facă o 
societate, al cărei scop este adorarea zi şi 
noaptea a sfintei euharistii, Membri acestei 
societăţi, care îmbrăţişează lumea întreagă, 
se obligă, să adoare câte un ceas la săp
tămână ori la lună, dupăcum li Impăr-
ţeşte preşedintele, lor sfânta euharistie. 
Astfel Isus este veşnic adorat. Dela aceşti 

' preoţi au luat pildă şi laicii sau mirenii, 
cari şi-au făcut şi ei o astfel de societate. 
Câteva femei cucernice din Blaj s'au ho
tărît şi ele anul trecut, ca cel puţin în 
postul mare să nu-1 lase pe Isus singur 
câtă vreme este catedrala deschisă, şi se 
perândau regulat dela 8 dimineaţa' până 
la 8 seara tot la câte un ceas, în catedrală. 

C e bine ar fi daca pildele acestea 
le-ar urma toate parohiile noastre, ori la 
început cel puţin protopopiatele, ca Isus 
să nu rămână singur, barămi ziua, şi să 
naiba cui îşi dărui binecuvântările sale! 
Câte binecuvântări, câte daruri, câte bine
faceri, câte haruri preţioase n'ar putea 

i S T * V*f ^ »Z S 
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Se apropie alegerile judeţene şi 
•om una ie. In faţa acestora, partidele 
politice încep Iarăşi a se frământa 
mal viu. Partidul naţlonal-ţărănesc 
are nădejde bună, să câştige şi de 
asfădată lupta. Bineînţeles că partidele 
din opoziţie sunt de altă părere şi se 
leagănă cu speranţa că vor putea rupe 
mulţi alegători de pe lângă oamenii 
guvernului. Mal cu seamă liberalii se 
stifulcă tare şi vreau să dea dovadă, 
că în toamna din urmă li s'ar fi în
mulţit partizanii. 

Prorociri nu se pot face, însă tot 
pare că naţional-ţărănlştii vor avea şi 
de astă dată celea mai multe voturi. 
Şeful partidului liberal, dl Vintilă este 
năcăjit rău, mai cu seamă din pricina 
„volnicilor" partidului naţional-ţără-
nisi. De groaza lor ci că ar fi fost şi la 
înalta Regenţă şi a protestat greu îm
potriva voinicilor. 

Averescanil nu se prea mişcă în 
faţa alegerilor. 

Ei au tot nădăjduit înainte de săr
bători, că prin vre-o minune oarecare 
vor ajunge Ia putere până la 1 Ianu
arie. Spun gazetele dela Bucureşti că 
generalul îşi avea oamenii. îmbrăcaţi 
gata în fracuri, să poată merge la ju
rământ şi să se aşeze în scaunele de 
barşon. Insă minunea nu s'a întâm
plat şi generalul Averescu e tot în 
opoziţie precum a mai fost. 

Averescanil aveau nădejde, că 
înalţi Regenţi nu vor iscăli decretele 
de numire ale directorilor ministe
riali şi astfel guvernul de voie de ne
voie va fi sfiit să-şi dea mulţumită; dar 
decretele au fost semnate şi directorii 
ministeriali au şi plecat la posturile 
lor. Astfel nădejdile averescanilor au 
rămas neîmplinite. 

In legătură cu alegerile apropiate 
a început să se mişte şi doctorul Lupu, 
despre care de luni de zile nu s'a 
prea auzit. Doctorul Lupu, precum se 
ştie, şe află în opoziţie şi astfel strigă 
şi dânsul împotriva guvernului, Adică, 
mai bine zis, nici nu strigă atâta, cât 
proroceşte. Se teme, chipurile, că la 
alegeri se vor încaieră rău voinicii cu 
iiberaiii şi trage nădejde, că din ace
ste încăierări va ieşi el cu câştig. 
Precum se vede chiar şi în politică 
fiecare om vede lucrurile aşa cum 
şi-ie doreşte ei. 

Faţă cu acestea întâmplări ale po
liticei din ţara noastră, în vremea din 
urmă s'a putut băga de seamă, că în 
oraşele mai mari din ţara noastră Ia
răşi au început a-se mişca lucrătorii 
de prin fabrici. Şi încă nu atâta lucră
torii cât aşa zişii comunişti, cari au 
început manifestaţii şl la Bucureşti, şi 
la Cluj, Ia Arad şl laşi. Ei scot în 
stradă pe muncitarii fără de lucru şf 
îi pun să defileze cu steaguri şi cu 

plancarde, ocărând tot ce le vine la 
gură. Poliţia şi armata însă i-au luat 
chiar dela început cu multă asprime, 
arestându-le conducătorii şi înfun-
dându-l prin temniţl. Dovadă că gu
vernul, când e vorba de comunişti, nu 
vrea să ştie de glumă şl e hotărît să 
apere ţara noastră de păsările pră
dalnice ale bolşevicilor. Dar şi de 
altfel, noi românii suntem un popor 
cu mult mai cuminte, decât să ne ade
menim de scăldaturile lui L una cea r-
schi şi ai altor fericitori ai Rusiei. 

SVIareie sfat cfefa Haga. 
Popoarele Europei ţin iarăşi 

sfat mare în oraşul Haga din 
Olanda. In acei sfat sunt la rând 
tot aşa numitele „reparaţii" sau 
despăgubiri de războiu cu cari 
sunt datoare unele ţări faţă de 
învingătorii din bătaia cea mare 
a neamurilor europene. In deo
sebi se desbate iarăşi vestita 
pâră a „optanţiior" unguri, cari 
se vede că au de gând să tot 
pârască până la capătul lumii. 
De asfădată s'a dus la Haga în 
numele ungurilor însuşi con
tele Bethlen, primul ministru 
al Ungariei, crezând pe semne 
că dacă l-or vedea delegaţii ma
rilor popoare, vor şi cădea pe 
burtă, numai decât. 

Insă nu s'a întâmplat aşa» 
căci miniştrii marilor puteri nu 
l-au prea băgaiîn seamă, ci dim
potrivă, i-au zis: 

— Mai las-o nene, cu oftanţii 
ăia, că ne-am săturat Sfatul no
stru estei, să cauţi a te înţelege 
cu români şi să 'nu visaţi în-
tr'una cai verzi pe pereţi. 

Foiţa .UNIRII POPORULUI" 

Visul Ţiganului 
Un boer ţinea la curte, 
Un argat din ţigănime 
Şi din când în când pe Cula 
îl cerca de isteţime. 
Intr'o si boerul nostru, 
Stând la masă, petrecând, 
Ca.să-l primă vezi pe Cula, 
îl întreab' aşa, râzând: 
— Măi ţigane, vino 'ncoaee, 
Dar să-mi spui adevărat, 
{Că de nu mănânci bătaie I): 
Astă noapte ce-ai visat? 
— Vai, Conaşule, călca-mar, 
Am visat un lucru mare: 
Coana noastră îmi dăduse, 
O gâscă friptă 'n unsoare. 
Şi Malale, fucu-ţi mâna, 
Mi-ai dat o vadră de vin, 
Deahăla delă Peţelca, 
La care îi zic pelin. 
— Măi, să bagi bine dejsamă, 
Poate lucrul sta 'ntorsl 
— Vezi dt-ahasta nu mă doare, 
Şi zău de fac vr'un ponosi 
Catunci Matale 'mi dai gâscă, 

Iar Coniţa, ţucu-i talpa, 
Mi-a da vadra cea cu vin. 
Şi te-oi sluti mai departe, 
Ca şi pân acum, cinstit, 
Căci visul meu de azi noapte, 
Ţucu-ţi brânca, s'a 'nplinit. 
Şi boerii dela masă, 
Râd una şi beau pelin, 
Iar Cula se alesese 
Şi cu gâscă şi cu vin. 

Iuliu Domşa, 
Invfcţ&tor. 

Mitrea Pupăză 
Decând eşti n'ai văzut om ca Mitrea din 

comuna Tăpălăgoşi. Nu era lucru pe care el 
să nu-1 ştie, sau, cel puţin, să nu se arate că-1 
ştie. In toate se amesteca, şi nu era om în sat 
pe care el să nu-1 sfătuiască. De se întâlnea 
pe uliţă cu Hâmălău, faurul satului, îndată 
prindea vorbă cu el şi—1 sfătuia, cum să lucreze 
fierul; că să-1 bată până-i cald, căci dacă se 
va răci, înzadar va maîlovi cu barosul, şi za
darnic va mai căuta să-1 găurească cu brl-
boiul. Când pune cule Ia vre-o grapă, să lase 
cuiul să se răcească, apoi să-1 bage în grindelul 
grapei, şi să-1 înţepenească bine cu aşchii de 
lemn; căci dacă va pune cuiul cald, se va lărgi 
gaura grindeiului, cuiele vor ieşi, când se va 
izbi grapa de bolovani şi de glii, iar grindeele 
vor rămânea ştirbe ca Safta lui Zevedeiu. Când 

pune morcoaşe pe osii, morcoaşele să fie reci 
iar verigile să fie calde, şi în felul acesta se 
vor stringe, de nu mai ai habar de ele până-t 
hăul şi pârâul. Când pune raful pe roată, raful 
să fie cald iar cuiele reci, căci în felul acesta 
se vor strânge obedele, precum se stringe şer-
parul în jurul burţii lui Văsălie Văndrălău, şl 
nu mai ai baiu că seva descălţa vre-una, sau 
că-l va cădea vre-o spiţă. 

Când întâlnea pe Piştea olarul, îl sfătuia, 
cum să lucreze oalele, cum să pună fân pe 
lângă Iese când Ie încarcă pe car pentru a Ie 
duce la târg, dacă vrea să nu se spargă, — şi 
alte multe. 

Când întâlnia pe Natea ciobotarul, îl în
văţa, cum să tragă pielea cu falţangul pe ca
lapod, şi s'o prindă cu sfecuri, tureacul să-1 
lase cel puţin o noapte pe şan, pentrucă să ia 
forma pulpei piciorului; cum să lucreze cu 
ac-nemer-ul, cu şpiler-ul, cu raşpilul; cum să 
pună flecurile şi ober-flecurile la călcâiu; cum 
să lipească bran|-ul cu şuster-pap, şi alte 
multe. 

De întâlnea vre-o nevestică cu alergă-
toarea tn mână, sau cu vre-o iţă, scripet sau 
suveică, el o oprea în drum şi o dăscălea, cum 
să înevădească, cum să lege fuşteii, iepele, 
brâglele, zimţii; ce Iţe şi de câte păpuşi, şl de 
câte număraturi îi trebue pentru saci, strijac, 
lepedeu, masă în cinci iţe, covor, păsturl de 
prescuri, păsturi de ţecheră, feţe de perină, 
chindeauă şi pentru tot felul de ţesătur I. 
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Din asemenea sfaturi,treaba 
ar Ieşi cam acolo, că ungurii 
mă o lase mal pe jos cu pre-
ienzlunlle lor şi să fie mai în
găduitori domnii oftanţi. Se prea 
poate ca treaba oftanţllor nici 
să nu se mai desbată la Haga, 
el să fie îndrumată la o înţele-

gere de-a dreptul între Buda
pesta şi Bucureşti. 

Ori care ar fi mersul des-
baterllor dela Haga, ţara noa
stră are nădejde bună în d. 
Tefufeseu, care a mai pus şi 
până acuma pe labe pe vestitul 
grof Apponyi cu oftanţii lui cu tot. 

IM'a perit încă neamul 
vrăjitoarelor 

in ţara ungurească se mai găsesc babe meşteroale, cari 
amestecă veninuri în mâncări 

Se pare oi nici in vremii» de lumină de 
astizi, n'a perit încă neamul strigoilor. Am 
arătat şi noi in această gazetă, cum au fost 
prinse intr'o comuni ungurească de lângi 
Tisa mai multe femei tic£ oase, cari de zeci 
de ani se ocupau cu meşteşugul înveninării 
bărbaţilor. înveninau pe bărbaţii lor, pe cari 
ti schimbau cum se schimbi obieiele, şi În
veninau pe ai altora, pentru plaţi ori din prie-
tinie faţă de nevestele cari voiau si se măntuie 
de ei. Ba şi-au înveninat şi rudeniile celea 
mai deaproape, din cea mai spurcaţi pofti de 
avere, ca si-le moşteneasci. 

Veninul îl amestecau fn mâncarea sau în 
băutura celui menit morţii şi, tn felul acesta, 
v r eo patru balorniţe au umplut un cimitir în
treg de morminte! Inveninările din satul dela 
Tisa e cea mai mare grozăvie, care s'a întâm
plat în toati Europa de v r e o suti de ani în
coace. 

Bine înţeles, c i netrebnicele femei n'au 
putut să-şi facă mendrele până în sfârşit şi au 
ajuns pe mâna judecăţii, care pe unele le-a 
condamnat la ştreang iar pe altele la închi
soare pe viaţi. Insi ciudat este c i Ia pertrac
tarea procesului lor, unul dintre martori a 
spus urmitoarele: 

— La noi asemenea înveniniri nu sunt 
o noutate. Femeile din ţinutul nostru au mai 

făcut aşa ceva şi vor m?.i face, căci îaveni-
narea este o datini, ori, mai bine zis, un be
teşug vechiul 

O astfel de mirturisire este foarte api-
sâtoare pentru poporul unguresc cel vestit şi 
fălos, căci aşa ceva nu s'ar mai putea spune 
despre nici o naţie din Europa! Şi vorbele 
martorului sunt cu atât mai grozave, cu cât 
în zilele din urmi sau mai descoperit înveni
na ri ca celea dela Szolnok. 

O nouă strigoaie a fost aflaţi la Zala-
egersseg, eare şi-a înveninat doi bărbaţi şi o 
duşmancă, având ca tovarăş în răutate chiar 
pe fiul ei, care ştia de ticăloşiile mânesa, ba 
este acuzat şi el cfi a înveninat chiar pe un 
frate al său mai mare. Strigoaia dela Zria-
egerszeg se numeşte Orbdn Aroneasa şi a 
fost judecaţi odată pentru inveninări, ia 1926, 
când şi-a trimis bărbatul de al doilea pe ceea 
lume, cu o mici porţie de ars nic în cafea. 
Ea a fost condamnaţi atunci la 15 ani temniţă 
şi deatunci au mai ieşit la iveală alte două 
cumplite isprăvuri ale ei. S'a constatat c i şi 
pe bărbatul cel dintâi tot ea 1-a ucis, precum 
si pe-o femeie cu numele M o i : i - , pe care a 
înveninat o de team*, ca să nu î fie nori şi 
s i trebuiasci si-şi împartă averea cu ea. Un 
fiu al ei îşi alesese de mireasă pe viduva 

Molnăroaie şi hârca de soacri a trimis-o | 
mormânt, ea si nu-i încurce planurile. 

In legftură cu isprăvile Aronesii, cerc, 
ţările judecitoreşti au aflat, c i şi Orbân l 9 s 

fiul meşteroaii, încă s'a ocupat cu mes 
arsenicului. El c ic i a trimis în altă lu* e 

fratele său mai mare, Orbin Arpad, tot 
pofti de câşt g, ca s i - i rimâie iui singur 
ştenirea pirinteasci. 

Precum vedem, în satele ungureşti de 
pustă, înveninarea este o boală lăţită, sau el 
un meşteşug, care trece din părinţi ta co 
Grozavi întunecime sufletească şi sălbatic 
trebue s i fie între oamenii, unde se gls 
astfel de „meşteşuguri" şi de boli! Se va duet 
pomina în toată lumea, c i între unguroici 
s'au pustiit înc i strigoile, cari au fost ruşii 
veacurilor da mult călătorite. 

S i zici: Doamne apir i ! 

Boala papagalilor 
Tn Berlin 

Până acuma au murit 6 oameni, 
Iar vreo 30 s'au îmbolnăvit 

Papagalii sunt nişte pisări destul de mari 
cu penele colorate roşu,verde,galbenşialbastti 
având coadi destul de lungi, cari triiesc în 
durile din Brazilia şi din Africa şi ştiu si imiteti 
cântecul altor păsări, ba chiar şi vorba omene 
scă. La târgurile noastre aflăm papagali caritrt 
cu ciocul planete oamenilor şi le spun 
noroc. Ds aceea sunt foarte iubite şi răspândi 
pe întreg rotogolul pământului. 

înainte cu vre-o câteva luni profesori 
Hirbort din Berlin (Germania) a sosit di 
Africa in Germania, prin portul Hamburg, a i 
când eu sine şi patru papagali foarte frunte 
şi drăguţi. După câteva săptămâni profesor 
Harbort s'a îmbolnăvit şi a murit. Boala acei 
sta au cipitat-o şi nevasti-sa, cele două fel 
ale sale şi servitoarea. Şi acestea au fost răi 
bolnave, dar n'au murit. In schimb toţi ce 
patru papagalii s'au îmbolnăvit şi ei, trei ta 
perit, iar ai patrălea s'a însănătoşit. 

Auzindu-se despre moartea profesorul 
Harbort, chiar din gura medicilor cari au spui 

De întâlnea pe oricine, el îl sfătuia, cum 
să-şî împlinească fiecare meseria lui. Doar şi 
pe notarul din sat îl sfătuise odată, cum să 
cânte părţelele la grunbuc şi cum să primească 
pe oameni în cănţălărie; iar pe dascălul, cum 
să înveţe pe copii în şcoală, să facă mai în
tâi puncte, apoi linii, apoi unghlţe, apoi pe 
slova „i" . Numai doar pe popa n'avuse curajul 
să-1 înveţe, cum să-şl facă slujba, sfeştania, 
maslul, vecernia, utrenia, litia, deniile şi celea-
lalte cari se ţin de popie. Pe cantori îi mus
trase de multeori că, în loc de a cânta pe 
tropar, au cântat pe podobie, sau că în loc de 
troparul zilei au cântat pe al sfântului dela 
rând ; căci ştia Mltrea toate toatele, şi la toate 
se pricepea, numai la ce trebuia, nu. 

Nu-i vorbă că oamenii, unii îl mai ascul
tau; dar îşi găsia şi de aceia cari îi astupau 
gura cu câte o vorbă. 

Odată întâlneşte pe Măriuţa lui Ionuţ, ve
nind dela moară cu o tăgârţâ de făină pe spate, 
roşie ca o sfeclă, şi eu vinele grumazului um
flate de povara tăgârţei. 

— Ai fost la moară, Măriuţă ? — o întrebă 
Mltrea. 

— Doară la moară trebuie să meargă 
omul ca să-şi facă din grăunţe făină — li răs
punse Măriuţa, fără nici un chef de vorbă. 

— Câtă vamă ţi-a luat? — mal întreabă 
Mltrea, în vreme ce Măriuţa îşi muta povara 
de pe un umăr pe altul. 

— Va fl luat el cât trebuie — îl mal în-

proşcă Măriuţa morocănoasă, bucuroasă par'că 
să scape de eh 

— Vezi eă voi muierile nu ştiţi, nici cum 
să umblaţi ia moară — începu Mitrea vorba 
şi sfatul. — Când auzi că ucenicul bate cu 
copul în fundul ferdelii, trebuie să te sui sus 
la coş şi să vezi, să nu-ţi i'a mai mult decât 
un cop la ferdelă, că numai atâta vamă îi 
umblă lui. 

Dar Măriuţa îşi pierduse răbdarea. — Mai 
ţine-ţi meliţa, măi pupăză flecăroasă. Tu la 
toate te pricepi, numai la ce trebuie, nu. Nu 
vezi tu că gardul tău de cătră părău stă să 
cadă? Pentrucenu-i pui proptele? Nu vezi tu 
că nevasta ta nu are să pună pe ea o haină 
de „dai Doamne", ca să poată şi ea să iese 
între omeni şi la sfânta biserică, şi tu tot dai 
sfaturi la toată lumea, şi flecăreşti ca pupăza 
din gruiu? Sfătuieşte-te pe tine mai întâi, pu
păză hodorogită, apoi pe altul. 

Mitrea rămase ca opărit, iar Măriuţa strân-
gind-şi sub barbă năframa, îşi văzu de drum. 

Până când Măriuţa îi spuse vorbele ace
stea Iul Mitrea, se adunară In jurul lor câţiva 
bărbaţi tineri şi flăcăiandrii, cari se puseră pe 
râs, de se ţineau cu amândouă mâinile de şerpar 

— Noa, pupăză hodorogită,-trebuitu-ţi-a? 
— îl întrebau ei în batjocură. - Bravo Mă
riuţa, că i-ai dat lui M.trea numele ce i « e 

cădea de mult: Mitrea Pupăză, ha, ha, hal 

rămas " " ^ M i t f M n ° 8 t r u ~ » 

Dar de batjocura asta nu mult s'a direi 
Mitrea. Atâtea sfaturi nu mai dedea, dar ci 
gura încă nu se lăsa; ci de-ar fi zis cineva 
cutare lucru e bun, el zicea că nu e bun; 
zicea că e alb, el zicea că e negru, sau roşa 
sau verde; numai alb nu-1 lăsa. 

Odată în Postul mare popa predicase 
biserică despre binefacerile postului. — Legi» 
mele sunt sănătoase, — zicea părintele — pe 
stul te face să-ţi aduci aminte de Dumnezei 
să te înfrânezi pentru păcate. Sfinţii toţi « j 
postit şi s'au înfrânat, şi au câştigat împărăţia 
lui Dumnezeu... şi altele de felul acesta. 

Mitrea aşteaptă până după slujbă, K 
dupâce preotul ieşi din biserică, îi zise: 

— Domnule părinte, vorbele d-tale sui 
frumoase, dar nu sunt chiar aşa cum le spo 
Postul va fi bun pentru oamenii cari n'a. 
nici un lucru, dar pentru noi cari muncim, « j 
foloseşte, pentrucă nici nu ne scapă de p*j 
cate, nici nu ne duce la Dumnezeu ca 
sfinţi. 

Preotul nu voi să-şi prindă de vorbă 
„pupăza satului", ştiind că n'o scoate la • 
o cale. Ii zise deci: — Lasă, nene Mitre, , 
aceia cari au statorit posturile, au fost po»'i 
mai cuminţi decât noi, — şi îşi văzu de treabfl 

La un examen de-al copiilor venise »|fl 
pectărul legionar" ca să vadă sporul ce a f i^ 
dl. învăţător. Copii au ştiut tot ce i-a întreb 
.domnu işpectăr", şi dânsul era mulţumit 

Dupăce au ieşit din şcoală, inspectat 
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i aşa baaiă ei n'au mai văzut, nu peste mult 
a aflat că au mai murit în Berlin şi alţi 
meni de o boilă necunoscută până acuma 
că şi aceia aveau papagali, cari şi ei s'au 

ftfeofaăvit. Acelaş lucru s'a întâmplat şi în 
t oraş din Gîrmiaia, în Friedrichshafsn. In 
» oraş al Germaniei s'a îmbolnăvit o doamnă 
Strană deodată cu papagalul ei, şi a murit şi 
i şi papagalul. Un funcţionar a cumpărat şi 
I na papagal şi a murit atât el cât şi soţie-sa 
: papagalul. 

Dela o vreme doctorii au început a stu-
ia boala şi au ajuns la convingerea că boala 
ceasta este boaia papagalilor, dela cari au 
Ipătat-o şi oamenii. Papagalii iasă altfel se 
abolnăvesc decât oamenii. Lor le merge 
jaiele, pe când oamenii întâi se simţesc ră-
rţi şi apoi capită un fel de aprindere de 
iămâni, după care mor. Interesant e că oa-
i«aii cari au căpătat boala dela papagali, toţi 
u murit, pe când ceice au căpătat-o dela alţi 
ameni au scăpat. Chiar şi un medie şi o în-
rij toare de bolnavi s'au îmbolnăvit de acea-
:* boală, dar fiindcă s'au molipsit dela oameni 
i nu dela papagali, au scăpat cu viaţa. 

Deocamdată medicii din Berlin şi H?m-
trrg au dat aspră poruncă tuturor proprie-
irilor de papagali ca să-i ţină încuiaţi şi să 
u vină in atingere cu ei, cel puţin 15 zile, 
ână când vor trece peste boala aceea. 

De boala aceasta a papagalilor s'au îm-
oinăvit până acuma ca la vre-o 30 de inşi, 
intre cari 6 au murit. Cea din urmă îmbol 
ăvire s'a întâmplat la Viena, unde un pro-
rietar de papagali de cei cari trag planete 
tâaca cu papagalii laolaltă şi le dădea de 
lâncare din gură. Bietul Pawelka, că aşa îl 
hema pe acest proprietar de papagali, a şi 
mrrt, 

f Biserica Our LadylFof ^ 
Lourdes din Chicago (Statele 
Unite din America de Nord) 
a devenit neîncăpătoare pen
tru partea de oraş în care 
era zidită. Curatoratul bise
ricii a hotărît deci să zidească 
altă biserică pe un teren mai 
mare. Atunci a venit un in
giner şi a spus că e pagubă 
să o dărâme, ci trebue mu- I 
tată. Biserica a fost deci 
tăiată în două şi mutată pe 
rând pe un loc mai mare şi 
astfel s'au cruţat cam 150 mii 
dolari. Chipul nostru arată 
biserica tăiată tn două şi 
aşezată gata pe terenul cel nou, urmând ca locul rămas gol să se zidească cu pereţi, împre-
unându-se cu cele două părţi ale bisericii vechi si astfel mărindu-se încă odată pe atâta. 

Cutremur de pam&ut tn Franţa. In 
rasul Nantes din Franţa a fost în ziua de 9 
aauarie un puternic cutremur de pământ, care 
ssă spre fericire n'a ţinut decât câteva ss-
uade, şi astfel nu s'au dărâmat decât câteva 
toarne sau coşuri. 

aiIlRliE 

Marele ger din Mongolie, o ţară din 
Asia, îşi face de cap, nu alta. In regiunea 
Sanzi sute de oameni au îngheţat în casele 
lor. In Hankan au aflat pe stradă o sută de 
oameni îngheţaţi, iar în întreagă Mongolia 
numărul celor îngheţ ţi se ridică la 15 mii. 

Calendar nou f n Rusia. In marea lor 
ură faţă, de Dumnezeu şi de biserică bolşevicii 
au introdus un nou calendar, eare are numai 360 
zile, săptămânile îi sunt numai de câte 5 zile, 
tncepe cu 1 Noenavrie şi numără anul al 14-lea 
dela revoluţie. Calendarul se va introduce la 
1 Noemvrie 1930. 

In ralu nu trebue biserici După 
cea mai nouă arătare a guvernului bolşevic 
în lunile din urmă au fost închise în Rusia 
579 biserici. Ei spun că Dumnezeu niei aşa 

nai povesti cu părintele şi cu învăţătorul I 
naintea şcolii. Oamenii îl ascultau cu drag, ] 
:a să mai prindă câte o vorbă cu sâmbure. 

Mitrea încă era de faţă şi asculta, dar 
jar'câ se învălea ceva în inima lui, şi ar fi 
«•ut să vorbească şi el, ca să-şi arate înţe-
epciunea. 

— Cât de fericiţi sunt copilaşii — zicea 
nspectorul cătră ceilalţi domni. — Ei n'au 
nici un năcaz. Totul le iese bine, sunt tot 
veseli; şi chiar dacă se supără câteodată, se 
fmpacă atât de uşor ... 

Mitrea nu se mai putea răbda. — Ba nu 
e chiar aşa, d-le işpectăr — îşi băgă şi el 
nasul în vorbă. 

— Eu n'aş vrea să mai fiu copil. 
— Dar pentruce? —întrebă inspectorul, 

neştiind că se prinde la vorbă cu pupăza 
satului. 

— Pentrucă bietul copil e tot cu frica 
în sân, şi nu e fericit. De vede un câne, Ii 
este frică să nu'l muşte; de vede un copil mai 
mare, îi este frică să nu-1 bată; de vede un 
ţigan, se teme să nu'l bage în sac; de vede 
vre-un cerşetor, tremură să nu'l vâre în traista 
cu bucături; de un hornar îi este frică să nu'l 
sue în horn şi să-1 lase acolo. De dascăl li 
este frică să nu-1 ducă la şcoală şi să-1 bată; 
de popă îi este groază că-l tae limba şi-1 
dace în groapă; de-o gonguţă se teme să nu-1 
«ance... — şi poate cine ştie câte n'ar mai fi 
«1« Sandu, dacă badea Ion din Hulă nu l-ar 

fi întrerupt: — Mai tacă-ţi pupăza, mâi custură; 
tot numai gura ta s'aude. Lasă-ne să ascul
tăm şi noi câteva vorbe cuminţi, că doar de 
pupăza ta şi ciorile s'au săturat. 

Mitrea mai înghiţi şi găluşca asta, căci 
dacă cineva nu-1 asculta cu drag, avea năra-
vul bun, să tacă şi să se ducă acasă. 

Preotul, învăţătorul şi inspectorul porniră 
înspre locuinţa parohială; oamenii din sat ră
maseră răzând la poarta şcolii; iar Mitrea Pu
păză mergea spre casă tăcut şi posomorit ca 
o găină plouată. 

El ştia să dea sfaturi altuia, să-şi bage 
nasul unde nu-i fierbe oala, şi să se amestece 
ca pătrângelul în toate; dar nu ştia adevără-
tatea proverbului ce zice: că o bute goală sună 
mai tare decât una plină. 

N. Lupu. 

Medicul leproşilor ei-a luat Irnoia 
'n buse. Leproşii din spitalul numit leprozerie 
din Tichileşti, jud. Tulcea, într'o bună zi s'au 
pomenit oă le-a fugit medicul şi nu le-a mai 
venit. Văzându-se fără medio, s'au dus in ora
şul Isaccea şi s'au plâns că nu mai are cinei 
îngriji. De acolo cei trei leproşi s'au luat să 
se ducă la Bucureşti, să se plângă şi ministe
rului, dar jandarmii nu i-au lăsat. Leproşii au 
spus atunei, că dacă nu vor primi medic fa 
timpul cel mai sourt, se vor lua şi se vor 
duce care tnootro. 

nu este, şi astfel n'are lipsă de biserici. Raiul 
e aici pe pământ, şi încă ia Bolşevicia, iar tn 
raiu nu trebue biserici. Că până când îi va 
răbda Dumaezeu pe aceşti ticăloşi fără seamăn 
în fruntea blândului şi cucernicului popor 
rusesc, vom vedea, mult însă nu vor putea sta. 

îndreptare. In nr. 2 al gazetei, am pu
blicat un articol de mare folos pentru săteni, 
al prietenului nostru d. Graf ian C. Ji arcuş, 
sub titlul: „Cum scăpăm de necazuri". In 
acest articol s'a strecurat la tipografie o gre-
saii şi anume, când este vorba de „răspun
derea socială11. (Foaie, pag. 6, col. I). îndrep
tam acum greşala: Răspunderea socială este 
de 3 feluri, nu numai de două, cum s'a tipărit 
greşit atunci. Anume: 1 Mărginită la valoarea 
părţilor sociale subscrise; 2. Mărginită, dar 
de mai multeori ori valoarea părţilor sub
scrisă; 3. Nemărginită şi solidară. 

Yrea să se tnsoare a 12-a oră. Ua 
moşneag de 80 ani din Poienii de jos de lângă 
Oradea, cu numele Nicolae Petru, şi-a îngropat 
până acuma 11 neveste, dar îneă nu se sătu
rase de viaţa casnică. A plecat deci la peţite 
în sat şi şi-a aflat o văduvioară şi încă 
tinerieă, gata să se cunune cu el. Când au 
auzit însă feciorii lui despre ce este vorba, 
i-au spus că ei nu se învoiesc odati ca 
capul. Amărît şi nicăjit le-a răspuns atunci, 
că daeă nu se va putea căsători, va muri 
Certele au urmat zilnic între feciori şi tată, 
iar, într'o bună zi, după o nouă ceartă, 
bătrânul a plecat să se spânzure de grindă. 
Spre noroc că l-au observat feciorii şi l-au 
scăpat, că altfel bătrânul se căsătoria cu 
moartea. 

Otrăvit eu apă din făntănă. Petre 
Dumitraş, ţăran din Vonoara de lângă Oradea, 
ducându-se la pădure, pe drum a băut apă 
dintr'o fântână. După câteva minute i-s'a făcut 
rău, având sgârciuri grozave la stomac. Fe
ciorul său, eare-1 însoţise, a fugit atunci iute 
la medicul din comuna Beznea, dar pe când a 
sosit înapoi, l-au aflat mort. 

A faglt dela părinţi o framuaetă 
de fată. De câţiva ani s'a introdus şi la noi 
nebunia de a alege pe cea mai frumoasă fată 
dintr'un judeţ ori ţinut, şi pe urmă din ţara 
întreagă, şi apoi a o trimite la Paris ca acolo 
să se aleagă frumoasa Europei, şi pe urmă la 
America, unde se alege frumoasa lumii. Fru
museţile acestea se numesc, cu ua cuvânt 
englezesc: „Miss". 

Multe fete cum se cade şi cinstite sa 
strică astfel, băgându-şi fumuri Ia cap şi pă-
răsându-şi lucrul obişnuit. Aşa a făcut şi Miss 
B hor No. III., eu numele Fiedler Duţi. Da 
eftnd au declarat-o a treia frumuseţâ a Biho-
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rului, nu-i mai stltea capul la lucru şi la casi, 
ei tot la prostii. Mai întâiu şi-a pus în cap să 
se facă aotriţă sau teatralistl, dar vizând că 
nu-i tot aur ce sclipeşte, a ascultat de un biiat 
destul de frumuşel şi a luat-o cu el la fugi. 
Părinţii desnădijduiţi au căutat-o în toate păr
ţile, tot asemenea acuma şi poliţia, dar Miss 
Bihor No. III . s'a făcut camfor, fiindcă, vedeţi 
DVoastră, nu-şi încăpea în piele de frumoasă 
ce era. 

Un taur întră In c l ă d i r e » nnel pri
mării. In Spania şi acuma se mai fac lupte 
on tauri. Sunt adecă o seamă de oameni a 
căror ocupaţie aceea este de a se lupta eu 
taurii. La o astfel de lupţi, întâmplată în ora
şul Salaneana, un taur a reuşit să fugă din 
locul de priveală şi a luat-o oblu spre primă
rie, Intrând în sala, în care îşi ţinea şedinţa 
consiliul comunal. îşi poate oricine închipui, 
ce ochi mari au făcut domnii consilieri, cflnd 
s'au vizut în ţaţa nepoftitului cetăţean, care 
a luat mai întâiu mesele în coarne, iar mai 
apoi i-a înhăţat şi pe domnii consilieri. Spre 
noroc că unul dintre ei a avut la sine un 
revolver, din care slobozind 6 gloanţe, 1-a în
tins la pimânt pe cetăţeanul neculcat nepoftit. 

Nani» fetei «ralalal ţiganilor Regele 
ţiganilor din Lituania (o ţari din nordul Eu
ropei ruptă în 1918 din Rusia) a sirbitorit la 
Kowao (capitala ţării) cununia fiicei sale. 
Toată lumea din Kowno, de câteva siptămâni, 
numai despre viitoarea nunti vorbia. Pe străzi 
se şi vindea fotografia mirelui. La nunti au 
sosit ţigani din toati ţara, ba chiar şi din 
România şi Polonia. Mirele a dăruit doi cai 
frumoşi socrului său. După cununie toţi ţiganii 
s'au aşezat Ia masă. Dar voia buni s'a isprăvit, 
când socrul mare a plecat dintre oaspeţi, fă-
cându-i-se rău. Rând pe rând s'au dus şi cei
lalţi, cerâadu-şi bineînţeles scuze. Văzând, 
oăsenii, oaspeţii, că regele nu se mai întoarce, au 
dat să plece şi ei, dar pleacă dacă mai ai cu ce, 
pentrueă toţi caii oaspeţilor dispăruseră, li 
furase regele şi familia sa. 

Un om care înghite aur . Un lucrător 
din Anvers (Franţa) lucra la o fabrici, unde 
se pregăteau tot felul de obiecte de aur. Doi 
ani dearândul el înghiţea aur şi apoi îl dădea 
afară din corp şi îl spăla, dimpreună cu soţia 
sa. In ferma aeeasta el îşi adunase cam două 
kilograme de aur. Dar pe urmă a fost prins 
şi judecat la 5 ani închisoare, iar soţia sa la 
5 luni. 

Oaspeţi cam mnlţl. Cu prilejul anului 
nou pe preşedintele Hoover al Statelor Unite 
din America de Nord l-au felicitat cu totul 
6300 inşi, cu cari a dat pe rând mâna nu nu
mai preşedintele ei şi doamnă-sa. Ziarele spun 
că de când au statele unite preşedinte încă 
n'au avut atâţia oaspeţi de anul nou ca dl 
Hoover. 

Doi soţi b ă t r ân i . In comuna Kosdin 
din Iugoslavia doi soţi de căsătorie şi-au sir
bitorit al 98 lea an de viaţă şi al 70-lea de 
căsătorie. Fiul lor cel mai mare este de 66 
ani, iar cel mai mic de 46. 

Un p ă c u r a r dă t ransă en nn lup. 
Comuna Bătrâna din jud. Hunedoara este de 
eătiva vreme prada lupilor, cari intri în graj
duri şi iau oile şi viţeii omorftndu-i. Păcurarului 
Cildarar Petru lupii i-au furat două oi. S'a 
hotirit deci si-şi răzbune. Intr'o seari s'a pus 
Ia pândi şi a aşteptat până vine din nou lupul. 
Dnpi 2—3 ceasuri de aşteptare lupul a şi 
venit şi, observându-1 pe Cildirar, s'a aruncat 
asupra lui, şi încă oblu la gât. Cildirar atunci, 
neavând vreme să-1 ataee eu bâta pe care o 

avea în mâni, s'a luat la trântă cu el. Deia 
o vreme lupul începu să fie mai tare, şi atunci 
Căldărar s'a aruncat Ia pimânt şi, scoţându-şi 
cuţitul din şerpar, 1-a împlântat în inima lu
pului, apoi ajungând el deasupra atâta 1-a 
împuns până 1-a omorît. întreg jurul vorbeşte 
despre vitejia lui Cildirar. 

t llarlan Dnlăn paroh gr.-cat. In Filea 
de sus după o boali scurtă, suportată cu îm
păcare adevărat creştinească, împărtăşit fiind 
cu sfintele I V ne ale muribunzilor, şi-a dat 
nobilul său suflet in manile Ziditorului, in ziua 
de Crăciun 1929, în anul 50 al vieţii şi 24 al 
căsătoriei şi preoţiei. Dormi în pace suflet bun! 

f A n d r e i L e a h n , diriginte de poştă in 
Simeria, dupi grele şi lungi suferinţe, supor
tate cu răbdare creştinească, a adormit în 
Domnul la Clinica din Cluj, în ziua de 10 
Ianuarie c, în vârstă de 43 ani. Andrei Leahu 
a fost un timp şi diriginte al poştei din Blaj, 
dovedindu-se om de-o cinste desăvârşită, foarte 
iubit şi de funcţionari şi de pubiic. 11 plânge 
nemângiiata soţie, D-na Ştefania Leahu. 

Dumnezeu să-i facă parte cu drepţii! 

Imprăştierea gunoiului 
în vreme de iarnă 
Oel mai mult gunoiu se cară pe 

| câmp în v reme de iarnă. Unii oameni 
i pun gunoiul pe câmp în grămezi mici 
\ şi îl lasă aşa până primăvara. A l ţ i i îl 
| împrăşt ie pe pământ atunci cănd îl cară. 

Oă oare cum e mai bine, să p u D ă gu 
noiul grămezi , ori să-1 împrăştie numai 
decâ t când îl cară, e ceartă între e c o 
nomi. Unii spun, că e mai bine să se 
pună gunoiul g rămezi , deoarece prin 
împrăşt iere pierde prea mult din bună

t a t e , să s lăbeş te şi nu mai e aş a 4 
folositor pentru p lante . 

E drept , că prin împrăşt iere g, 
noiul mai p ierde din bunătate, dar tţ 
tuşi pierderea nu-i aşa de mare , ca j 
nu mai fie fo los i tor pentru p lante . Pi 
derea bunătăţ i i din gunoiu, iama, «, 
oauza frigului, se în tâmplă pe încet] 
aşa că pierderea nu e mare . D a c ă ian 
e mai domoală pierderea e c e v a m 
mare . A c e a s t a scădere însă este po 
htă prin folosul ce se aduce prin |_ 
prăştiere. A n u m e şi iarna adeseori , vn 
mea e mai moa le şi topindu-se zăpai, 
se topesc şi mater i i l e bune din gunoii 
cari deodată cu apa întră în pâmâaj 
Prin aceasta pământul se îmbunătăţeai 
într 'o formă pes te t o t locul. Şi aceaat 
es te de mare însemnăta te în economii 

P lo i l e de iarna încă ajută ca păi 
ţ i le bune din guno iu să se sbeie în pj 
mânt. A c e a s t a însă numai aşa se poat 
întâmpla dacă gunoiul e împrăşt ia t pi 
ste to t locul în t r 'o formă. 

De aceea e mai bine să se împrj 
ştie gunoiul atunci când se cară pe pi 
mânt, decâ t pr imăvara dupăce B 'a sbic 
pământul. 

Pământul pe care gunoiul este % 
prăştiac poa te d e g e r a mai uşor şi pi 
degerare încă se îmbunătă ţeş te . P e as 
fel de pământ şi semănătura iasă 1 
într 'o formă. P e când în pământu l , ! 
care gunoiul a fost pus g rămez i , sea 
natura nu e într 'o formă, deoa rece un 
au fost g r ămez i l e pământul s'a îngraş 
prea tare şi a co lo semănătura creţ 
prea repede şi dacă e holdă cade , 
unde n'au fost grămezi de gunoiu, 
mănătura e mai slabă. 

Gunoiul pus în grămezi , nu se < 
scompune într 'o formă. P e deasup 
descompunerea se face prea repede, a 
că nu mai rămân decât paiele. A ş a J 
mai tare se slăbeşte gunoiul pus în gij 
mezi, decât cel împrăştiat . 

De aceea e mai bine să se împi 
ştie gunoiul îndată ce e cărat pe 
mânt. 

In depărtata Indie, o ţară 
din Asia supusă Englezilor, 
se întâmplă de o vreme în
coace lucruri mari. Condu
cătorii politiei ai poporului 
indian s'au adunat adecă în 
vechiul lor oraş împărătesc 1 
Lahore, care a fost întemeiat I 
în veacul întâiu după naşte
rea lui Hristos, şi au ţinut 
un congres s'au mare adu
nare a tuturor indienilor, ho 
tărînd că rup orice legături 
cu Anglia şi se declară ne-
atârnători. In chipul nostru 
în partea de sus, se vede o 
parte din acest vechiu oraş, 
oarecând reşedinţă a marelui 
mogul, aşa se numeau împă
raţii cei vechi ai Indienilor), 
dintre cari cel din urmă, şi 
încă neatârnător de Englezi, 
a fost Aurangzeb, mort la anul 
1707, Iar cel din urmă— dar 
fără leac de putere şi atâr-

nător de Englez i -a fost Bahadur, mort în 
în dreapta, se v M a » » . 

—jr.m%-â 
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Se în tâmplă câte odată, că pămân
tul e prea umed aşa că se fac ogâşi i 
auari şi urme multe de v i t e , ori zăpada 
» prea mare şi e greu pentru v i t e . In 
aafcfel de cazuri, e mai bine să se pună 
Hpt gunoiul g rămadă în marg inea tablei 

|de pământ . 

Imprăşt ierea numai decâ t a gu
noiului ajută mult la îmbunătăţirea pă
mântului. Şi economii trebue să deie 
« a l t pe aceea, ca pământul să fie cât 
de bun, căci din pământul bun, plantele 

Eşi pot lua repede hrana trebuincioasă 
li astfel se po t desvol ta bine şi pot 
odi din abundenţă. 

A f a r ă de aceea, pământul pe care 
s'a împrăşt ia t gunoiul, încă de iarna, 
îe poa te ara mai uşor şi gunoiul se 
loate îngropa sub brazdă mai bine. 

Imprăşt ierea gunoiului încă se poate 
face mai uşor iarna, căci alt lucru nu ne 

îbulzeşte. Imprăşt ierea gunoiului p r i -
lăvara, adeseori întârzie semănatul cu 
r« -o câ t eva zi le . 

Dar şi în ce pr iveşte împrăştierea 
f U H o i u l u i t rebue să se ţină seamă de 
»ământ. Nu e bine să se împrăşt ie gu-
icriul pe un pământ cl icos , căci prin 
iceasta, pământul rămâne multă v reme 
imed şi astfel se întârzie semănatul, 
tu e bine să se împrăşt ie gunoiul nici 
>e un pământ prea costiş, căc i a p a ce 
»e formează d in . top i rea z ă p e z i i , spală 
bot gunoiul şi materi i le folosi toare d i n 
rtmoiu şi le aduce în v a l e , r ă m â n â n d 
>ământul t o t slab ca şi mai înainte. 
Vioi se împrăşt ie gunoiul când se în
cepe aratul . 

Pen t ruca gunoiul să nu se s lăbească 
J i c i în g r ă m a d a de acasă, de lângă 

rajd, e bine să se presere cu gips. 
*rin aceas ta se împiedeoă or ice pierderi 
In gunoiu. 

Ce mâncari se mănâncă mal 
mult 

Cartofii sunt o mascare nemţească. Niei 
ia neam de oameni nu mănâncă aşa de mulţi 

rtofi ca şi nemţii. Fecare neamţ mănâncă 
je an cam 415 kg. cartofi. După nemţi vin 
ekoslovaoii. Un cehoslovac mănâncă 355 kţ. 

sanofi pe an. Un r u s 310 kg. şi un francez 
kg. 
Cea mai multă pâine se mănâncă în Bel-

ta. Fiecare belgian mănâncă pe an 273 kc 
Jâne. In Franţa, fiecare locuitor mănânc* 230 

pâne pe a n , în Olanda 210 kg., în Ungaria 
Cehoslovacia 200 kg., în Spania 190 kg, 
Rusia 180 kg., în Austria 170 kg., în Itaua 

175 kg , in Anglia 170 kg., în America 165kg. 
în Germania 158 kg. Mai puţină pâne se 
Inflnoă în Elveţia. 

Cel mai mult ceai se bea în Anglia, adecă 
kg. pe an , de fiecare locuitor. 

Cea mai multă cafea s e bea în Dane-
rca, anume aproape 7 kg. pe a n de fiecare 

locuitor. Ia Anglia se bea mai puţină cafea ca 
»ri şi unde, oatn trei sfert de kg. de locuitor. 

Cel mai mult c a c a o îl mănâncă Olandezii, 
i p r o a p e 6 kg. de fiecare locuitor pe an. 

Mămăliga cea mai multă poate oă o ma
niacă românul. Dar încă nu s'a făcut soco
teală, să se ştie anume oâte kgr. mămăligă 
măaânoă ua român pe an. 

Iubiţi cititori! 
Nn uitaţi să trimiteţi preţul 

abonamentului la foaie 
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Annţa Cbereţeseu Ortelec. — Adresa dorită 
este: Congregaţia Surorilor, Institutul Recunoştinţa, 
Blaj. 

Cititorului celui cu „poşta satului". Ne rogi să 
publicăm in gazeta isprăvile femeei .poşta satului". 
N'o putem face, pentruca într'o gazetă cinstită nu se 
terfelesc oamenii. Dar dacă intr'adevăr e aşa după 
cum ne scrii, n'ai decât să o arătaţi la judecătorie, ca 
să-şi primească pedeapsa, şi atunci i-se va astupa 
gura. De altfel in curând o să se aducă o lege aspră 
Împotriva celor ce terfelesc cinstea altora. 

Onor. Emil Caliman, preot. — Asupra deschi
derii cursului de cantori, Prea Veneratul Conzistor n'a 
luat incă nici o hotărire Insă, indată ce vom afla ceva 
in aceestă privinţă, vom da de ştire în gazeta noastră. 
Atunci vom publica şi condiţiile de primire. 

U n eetitor din S&ngeorgiu. — întâmplarea despre 
care ne scrieţi, se cuvine să-o arătaţi mai întâi Supe
riorilor persoanei din chestie, cu dovezi şi martori în 
regulă, cari au mijloace să curme răul de care Vă 
plângeţi In felul acesta faceţi un mal bun serviciu şl 
cauzei şl poporului. Răii trebue puşi la punct radical 
şl repede! 

Pop Ir ontiu, Senca, Sălaj. — Te rugăm să ce
teşti răspunsul pe care îl dăm mai sus Părintelui Emil 
Căliman, unde afli ceeace doreşti. Din foaie iţi trimi
tem un nr. de probă, iar dacă doreşti să te socotim 
între abonaţii gazetei, aşteptăm plata foii măcar pe 3 
luni înainte. Pe cuponul mandatului poştal cu care 
trimiteţi banii, veţi scrie: „abonat nou". 

Păr . i. Zincnlesca. — Din cei 180 lei trimişi în 
26 Nov. 1928 am trecut 90 lei în restanţa pe anul 1923 
iar 90 lei pe 1927. 

Gruia Ladea. — Abonamentul plătit pană ia 31 
Dec. 1929. 

Păr . Chira Teodor. - Banii de cari ne întrebaţi 
i-am primit. Adresa am schimbat-o după cum a-ţi 
dorit, Ştirea .Primul iesuit român de rit oriental" a 
apărut in No 46 din 17 Noemvrie al .Unirii Popo
rului", pe care Vi l-am şi trimis a doua oră în ziua de 
10 Ianuarie 1930. Multe complimente. 

A m primit câte 90 lei dela următorii: Cont 
Vasile 1. C , „Vasile Penţa, George Penţa, Vasile Cră
ciun, Sabău Ioan, Ioan Togan, Ana Porlme, George 
Niţu, Iacob Mailat, Deac Dumitru, Ioan Peştean, Solo-
mon Armean, Nonic Rusu, Nicolae Moldovan, Direct. 
Fraţilor Şcolilor Creştine, George Pop, Popa Gavrilă, 
Cătana Chirion, Petărlăcean Filon, Moisă Ghilta Guţiu, 
Ioan Butnariu, Gruia Ladea, Ioan Vinersariu, Elena Rus, 
Lazar Boeriu, Bucur 11 ie, Dionisiu Dan, Ioan Ciungan, 
Nicolae Tufă, Mihail Hoţea, losif Mesaroş, Sanislav 
Vasile, George Sabin, Cionca Vasile, Nicolae Filimon, 
Bulgăr George Ioan Câmpean, Cozma Ioan, Mureşan 
Vasile, luliu Stoica, Bob Isidor, Suci Vasile, Iustin Ţ a 
rină, Ştef Ioan, Sofia Ionuţ I. N , Leon Popa, Cozma 
Nicolae, Anghel Dragoşiu, Hara Ioan, Mircea Vasile, 
Nicolae Vlad, Zaharie Lungoclu, Vlad Grlgore, Varadi 
Fillp, Popa Petru. 

Câte 180 iei dela armatorii: Ioftia Prăţllă, V a 
sile Popa, luliu Popa, Anica Nyergeş, Isidor Papară, 
Ioan Surdu, Achim Mărginean, Pâr. George Spinean, 
Ioan Belu, Patriche Rus, Vasile Turc 1. M . , Ioan Urlan, 
Dionisiu Tufeicu, Dumitru Lup, Teodor Creţ 1. I., Pi-
coş George, George Cozma, Nicolae Todericiu, Ştefan 
Halmaghi, Aiexă Hossu, Sllvăşaa Ioan, losif Stupinean, 

George Medoia, George Raţiu, Tiberiu Baciu, Dafina 
Pănăzan, Mănăstirea Bixad, Vasile Geolţan, lng loaa 
F. Negruţiu, Mărginean Traian, George Filip, Ioan San
cirà, Simion Biriş, Ioan Oprincean, Berar*Luca, Androne 
Popa, losif Ciura, Eugenia Podoabă, Ioan G Mesaroş, 
Dumitraş Pintea, Sichet Vasile, Nicolae Vescan, Flavi* 
E. Călugăr, Flueraş George, Ioan Duţa, Ioan Kordeaa, 
Ioan Banc, Ionel Bianu, Ioan Selegean, Simion Cioloca, 
Trif Minton, Simion Trif 1. N , Ioan Muntean, Atanasio 
Moga, Vancea George, Veştemian Bios, Al Donea D o -
nescu, Carolina Bereş, Tero Petru, Barboş Gligor, Alex. 
Todoran, Nicolae Popa 1. N-, Gruia Ladea, Trai la 
Ştiopu, Ioan Talpeşiu, M . Marcu 1. M . , Simion Bistriaau, 
Marcu Muntean, Pavel Ocnean, Vasile Sabău, George 
Babă, ioan Urătolu, Vasile Comşa, Ioan Rotariu, Petru 
P. Berinde, Ariton M . Popa, Nicolae Zugrav, Biserica 
unită Negru, Nicolae A. Mihăiasă, Teofil Oltean, Mimi 
Dr. Pasca, luliu Andreşan. Carolina Papiu, Surorile de 
Notre Dame T. (Cetate), Surorile de Notre Dame T . 
flosefim, Fopa Petru, Saivan Vasile, Ilie Dragoman. 
Silaghi Vasile, Şiara George, Demeter Vasile, Oprea 
Bazil, Farcu Gh. Nichita, Ioan Mărginean, Victoria P e -
teanu, Gimnaziul Ep. Gheorgheni, Isidor Saturn, Solo-
mon Minda, Nicolae Lucbian, Muntean Ioan 1.1., George 
Iorga, Dr. Eugen Sânpetrean, Burdea Mihai, Ioan M e 
saroş, Ioan Tocăniţă, Lupu Ioan Lazar, Petru Puşcaş, 
Vasile Cioplea, George Cotariclu, Mocan Dumitru, loaa 
Târnăvean, Bologa Martin, Ioan Farca, Nicolae Marcus 
I. T., Ioan Vereş, Avram Augustin, Biserica Poptelec, 
Of. parohial Tg. Lăpuşului, Găbudean Victor, George 
Molin, Polosan Ioan I. I , Suşca Mihail. Ilie Ciatloş, 
Ioan Raţiu, Avram Crişanu, Nicolae Lup Ionaş, Franca 
Ilarie, Vaier Căpuşan, Puia Tănase. 

Alte «urne: Ioan Urian I. A . 40; George Limbă-
şan 175; Emilia Rău 135; Ioan Oanta 1. L. 240; Miron 
Glogoveţan 60; Onisifor Herlea 314; Vasile Preja 15»; 
George Morariu 80; Pop Teofil 100; Iacob Câmpean 
45; Sofron Marcu 80; Of. protopopesc Cojocna 824; 
Văd Maria Catarig 175; Qoţia Achim 125; Ioan Boeriu 
200; Galben Constantin 360; Gligore Dobra 150; Florea 
Achim 200; Teodor Barbuţiu 175; Augustin Kern 65; 
Măglaş Petru 335; Cremene Ioan 100; Ioan Stoica 380; 
Ioan Lie 360; Nicolae Veltan 300; Flueraş Ioan 170; 
ştef m Banfi 200; Lupşa Nicolae 300; Ioan Balteş 260; 
Pâculea Aurel 175; Ioan Teacă 80; Tarta George 200; 
Vas Alexandru 135; Zosim Lazar 175: Tripon Iile 50; 
Ioan Cârnu 45; Huzo Ioan a Stupariului 75; Chitaş V a 
sile 135; Nicolae Roman 100; Gavril Covăsan 350, V a 
sile Dumitraş 100; Ioan Pop 100; Ciotlăuş Gherasim 50; 
Mateiu Gligor 83; Vasile Crişan 120; Pavel Vlad 100; 
Pr. Victor Gergely 3780; Ştefan Cireşan 80; Ioan Cire-
şan 190; Petru Borchescu 80; Simion Matcu 80; Iustina 
Bucur 150; Ioan Sărăteaa 160; Şuteu Ioan 100; Ilie 
Tănase 105; Vasile Harşa 100; Sonu Piştea 1. V. 60; 
Mârza George 100; Telea Ioan 45; Ionas Radu 100; 
Giurca Nicolae 270; Ioan Lepinzan 320; Gorea Petru 
100; Alexandrina Mosora 380; losif Beda 300; Dr Iacob 
Radu 200; Traian Lazar 540; Iulian Gheorgheviciu 368; 
Sabău losif 160; Teglariu Ştefan 200; Alexandru Oia 
175; Brutus Pasca 360; Andronic Fleşeriu 360; Oh. I. 
Grigore 200; Teodor Cerghit 360; Ştefan Popoviciu 247; 
Tofan Ioan 200; Pr. B. Morariu 200; Bârsan Ilie 627; 
Filip Samull 360; VMeriu Stoian 270; Geşa Nicolae 173; 
Ioan Pascu 200; Ioan Scridon 200; George Cerghizaa 
270; Alex. Todea 270; Liciniu Lucaciu 173; Sabău D , 
George îOO; Selegean Nicolae 200; Barb Ioan 140; S. 
Dărămuş 120; Cotfas Nicolae 100; Călean Petru 50; 
Ocolişan Gh. Ciolan 145; Ciorba Ioan 50; Lazar Lupu 
1080; loaa Şiboc 1. M . 270; Anton M . Boagleş 500; 
Neamţ Dumitru 65; Ioan Marcu 1. G 130; Nicolae L e -
hene 185; Ioan Birişan 185; Moldovan Arghir 196; 
Bogdan Teodor 45; Aron Stâncel 95; George Sabău 45; 
Nicolae Beanca 175; Simion Ţepeş 1. D. 100; Vlad Tr l -
fan 220; Teofil Hossu 280; Balote Ioan 80; Constantin, 
Merce 80; Laureaa Marian 360; Cherecbeş luliu 10«; 

Casa aceasta este reşedinţa preşedin
telui republieei Statelor Unite din America 
de nord şi se află îa Washington, capitala 
ţarii, numindu-ss casa albă. In seara de 
Crăciun s'a iscat, nu se ştie cum, îa casa 
aceasta un mare foc, care u nimicit came
rele de lucru ale preşedintelui Hoovcr, 
nimiciadu-se mai multe scrisori de mare 
preţ. Insuş preşedintele Hoover a obosit 
noaptea, ajutând la stângerea focului. Dacă 
nu ajuta şi el însuş, se nimiceau poate şi 
mai multe scrisori decât aşa. Focul a fost 
stâns în curs dc o oră şi n'a nimicit decât 
câteva camere. Această casă a mai ars 
odată în anul 1814 şi atunci au reparat o 
şi au vop it-o în alb, de aceea se numeşte 
până in siua de astăzi casa albi. 
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Vasile Crişan 500; Victor Vălean 150; Agrişana 200; Qh. 
»araa 1000; Ioan Călin 45; ioan Popa 175-

Un ni pocăit din 61a] sau jnrnl Blajului. Cu 
toatecă n'avem obiceiul a răspunde la scrisori neiscă
lite, de data aceasta ne călcăm pe inimă şi-1 rugăm să 
na scrie redactorului nostru scrisori aşa de lungi şi 
iară de nici un înţeles. Dacă doreşte să vadă marea 
fătăcire în care se află, poftească şi-»i cumpere dela 
cri care librărie cartea păr. canonic dela Lugoş: Dr N . 
Brlazeu: Pocăiţii. In cartea aceea va afla tot ce-i tre-
kne şi se va dumiri asupra multor lucruri pe cari nu 
lfe laţelege. Noi în gazetă n'avem nici loc nici vreme 
«fi-l răspundem. 

Parohia română unită — Zălau 

Nr. 2—1930 

Publicaţiune de licitaţie 
Pentru executarea lucrărilor de edificarea 

bisericii române unite din oraşul Zălau, se pu
blică licitaţie cu oferte închise care se va 
fine în ziua âe 2 Februarie 1930 ora 11 ia lo
calul Parohiei române unite din Zălau. 

Invităm pe toţi aceia, cari doresc a lua 
parte Ia aceasta licitaţie să-şi înainteze la nu
mita Parohie până la ora 11a zilei fixate, 
efertele întocmite conform prevederilor legei 
contabilităţii publice art. 72—85 şi a coadi-
ţianiior mai jos arătate. 

Deasupra adresei — pe plicul închis şi 
sigilat — a ofertei se va sorie „Oferta" p s a t r u 
lucrările ds edificare a bisericii rota. imit. 
dîn Zilau. " 

Oferte întârziate sau date pria t e l eg rame , 
cât şi oferte, cari vor cuprinde alte coadiţiuni, 
na se vor lua în considerare. 

Ia oferte se va arăta rabatul Ja o 0 a supra 
preţurilor din deviz iar cu suma globali. 
Oferta trtbue să conţină clauzula, că oftitac-
tnl cunoaşte devizul şi condiţiunile generale 
pentru executarea lucrărilor publice. 

Garanţia provizorie de 4 °|o asupra sumei 
din deviz, se va anexa la ofertă, afară din pl ic . 

Aceasta garanţie — la încheierea con
tractului —• se va complecta la 6 ojo din va
loarea ofertei şi din flecare situaţie se vor 
reţine 6°jo- Garanţia provizorie se va elibera 
— dacă lucrările vor fi găsite bune — după 
recepţia provizorie, iar restul de 6 % numai 
după recepţia definitivi. 

Proiectul lucrărei, se poate vedea zilnic 
între orele 10—13 la Banca „Silvania" in Zâlau. 

Ofertele se vor redacta numai In iimba 
română şi rămân valabile până la deciderea 
curatoratului. 

Ofertele prezentate obligi pe ofertant n u 
mai decât iar biseriea numai după dec iderea 
euratoratului, ee se va da în termin de 8 z i le 
după licitaţie. Curatoratul bisericii îşi. re zei vă 
dreptul de a hotărî liber asupra ofertelor făt i 
considerare la suma oferită şi fără a res itui 
cheltuelile făcute de ofertanţi. 

Ză 1 a u, la 2 Ianuarie 1930. 
Dr. Gheorghe Pop Trăian Trufaşiu 

curator primar paroh, protopop 
^ (940) 1 - 2 

Primăria oraşului de reşedinţă Blaj 

Nr. 1821—1929 

Concurs -
In coformitate cu dispoziţiunile art. 78. 

din Stat. funcţionarilor publici deschidem con
curs cu termin redus (15 zile) pentru com-
plectarea postului de impiegat(ă) devenit va
cant prin demisionarea şi retribuit cu salar de 
bază de Lei 400 (înglobată fiind în aceasta 
sumă şi Indemnizaţia specială) şi accesoriile 
legale.. - J 

Reflectanţii trebuesc să întrunească coa-
diţiunile cerute de lege, pentru a fi numiţi 
funcţionari publici şi trebuesc să cunoască 
perfect dactilografia. 

Postuianţii vor înainta cererea manuserisă 
acestei Primării până la data de 31 Ianuarie 
1930, ataşând la cerere toate actele prevăzute 
în art. 7 din reg. stat. funeţ. publici. 

B 1 a j , la 11 Ianuarie 1930. 
Preşedinte: Şeful serviciului: 

Dr Borşan C> Pascu 
(942) 1 -1 

Primăria oraşului de reşedinţă Blaj 

N r . 1821—929 

Concurs 
In conformitate cu dispoziţiunile art. 78. 

din stat. funcţ. publiei deschidem concurs cu 
termen redus (15 zile) pentru compleetarea 
postului de cassier eomunal devenit vacant 
prin pensionare şi retribuit eu salar de bază 
Lei 450 (taglobată fiind în aceasta sumă şi 
indemnizaţia specială), şi accesoriile legale. 

Casâidsţii trebuesc să întrunească eoadi-
ţiunile cerute de lege pentru a fi numiţi func
ţionari publici. 

Postulaaţii vor înainta cererea Primăriei 
comunale urbană Blaj până ia data de 31 Ia
nuarie 1930, ataşând la petiţiune toata actele 
prevăzute îa art. 7 al stat. iuaeţ. pubiici. 

Postulasţii vor astxa la cerere şi p do
vadă, că îa gazul că vor fi numiţi vor depune 
înainte de a întră in funcţiune, în confor. cu 
art. 214. din ltgea asupra Cont. Publ., cauţi
unea prevăzută de art. 13. din aceeaşi lege (de 
două ori retribuţiunea anuală). 

B l a j , la 11 Ianuarie 1930. 
Preşedinte: Şeful serviciului: 

Dr Borşan C. Pascu 
(493) 1 - 1 

Nr. 1411—1929. 

Publicaţiune 
Primăria comunei Şoroştin arândează te-

ritorul de vânat al comunei Şoroştin prin li
citaţie publică ce seva ţinea în localul Primă
riei comunale în ziua de 1 Martie 1930 orele 14. 

Preţul de strigare 3000 Lei. 
Condiţiunile se pot vedea la Primărie în 

orele oficioase. 
Şoroştin, 29 Decemvrie 1929. 

(936) 1 - 1 PRIMĂRIA COMUNALĂ 

Nr. 1411-1929. 

Publicaţiune 
Primăria comunei Ţapu arândează teri 

torul de vânat al comunei Ţapu prin licitaţie 
publică ce se va ţine în localul Primăriei co
munale în ziua de 1 Martie 1930 orele 10 di
mineaţa. 

Preţul de strigare 3000 Lei. 
Condiţiunile se pot vedea la Primărie în 

orele oficioase. 
Ţapu, în 20 Decemvrie 1929. 

(937) 1 - 1 PRIMĂRIA COMUNALĂ 

De vânzare 
m o a r a cu două p iet r i , m o 
to r de benz ină 2 5 H p . î n 

perfectă stare de funcţiune. 

Informaţiuni la Administraţia ziarului 

• 

şi toţi eei cari do
resc să-şi facă 
vie, să ceară 
cu toată în
crederea al

toi dela I 

Fundaţiunea Laday 
din Petrisat, lângă Blaj. 

Specialităţi pentru vinuri 
Bucată 5—6 Lei 

Casă de vânzare 
O casă, constatatoare din 

2 odăi, bucătărie şi cămară 
In Strada Simion Bărnuţiu, 
Blaj, se vinde din mână 
liberă. Doritorii se vor 

adresa la 

t â m p l a r 
ss: 

Farmacie orăşeneasca 
bin© situată, cu aranjament 
modern şi depozit abon-
dent, înfr'o localitate de 
lângă linia principală a 
Căilor Ferate, unde sunt ' 
licee complete, şcoală su- ; 
perioară de comerţ şi altele f 

ESTE DE SCHIMBAT 
cu o farmacie provin
cială cu bună situaţie. 

A d r e s a l a A d m i n i s t r a ţ i a 

„ U N I R E A P O P O R U L U I " 

Se v inde o 

maşină de treerat 
marca „Ferroagricola" 720 mm. 

cu motor de 10 HP, în stare ] 

foarte bună, garanlafă; se 
vinde din mână liberă la 

MIRON ŢETC 
(Mi) i - s F e i s a , j u d . T â r n a v a mie** 

O • 
• RECLAMA % 

:-: este sufletul comerţulaî 

i « a bcminaruiui'Teoioglc grcco-catolic - Blaj" 


